

休息五分钟 就能恢复注意力

这家超市的做法值得点赞

澳大利亚悉尼大学的教育心理学家发现,只需要休息5分钟就能恢复注意力。

发表在《教育与发展心理学家》上的这项研究成果认为,短暂的休息是值得的,它能帮助学生更好地集中注意力和更有效地学习。这一策略也可用于学习一项新技能或专注于一项复杂任务的工人。

在这项研究中,72名澳大利亚大学

生首先在快速测试条件下完成了一项困难的心算预试,以耗尽他们的注意力资源。这部分的实验持续20分钟左右。对照组(不休息)的学生继续学习一节简短的课程,学习如何将两个两位数相乘。第二组学生进行5分钟的随意休息,他们能在电脑屏幕上简单地数下还剩下多少休息时间。第三组学生以第一人称的视角观看了一段在澳大利亚热带雨林中散步5分钟的视频。

该研究称这是一种“基于自然”的休息,尽管只是看简单的视频。

随后,所有学生完成了一项“定向注意力”的简短调查,以考察他们在心算课程上有分散注意力想法的程度,回答诸如“我的注意力转向了课程以外的事情”“我发现自己很难保持较长时间的注意力”等问题。最后,学生完成了一项包括20个问题的问题解决测试,以考察他们能否更好地运用心算策略。

比较三组学生的结果,休息组的学生报告他们的平均定向注意力水平高于不休息的对照组。在解决问题的测试中,随意休息组和“基于自然”的休息组的表现都优于对照组。尽管“基于自然”的休息组平均比随意休息组解决了更多的问题(60%比53%),但两组之间的差异没有显著的统计学意义。

北京青年报

据河南《大河报》、河南卫视报道,今年6月的一天,河南省一家大型连锁超市内,某员工与顾客发生冲突。起因是顾客不满在称重台前排队太久,于是大声指责称重员工。期间这位顾客恶语伤人,并伴有手指指人动作,过后该顾客还对该员工进行投诉。经过调查,超市领导对超市相关管理人员降级三个月,并要求他们带上礼品和500元现金登门向该顾客道歉。同时给予被骂称重员工5000元精神补偿金,因为该员工的尊严受到严重伤害。

笔者也经常到超市买菜购物,排队称重的现象也经常看到,认为这很正常,大多数超市基于“顾客就是上帝”的理论,一旦员工与顾客发生纠纷,即便

顾客言语行为有些过激,也会派人向顾客道歉,而且多数会处罚已受了委屈的员工。道理很简单,顾客是上帝,是衣食父母,顾客能带来利润。而员工并不稀缺,即便他们受不了走人,也可以很快招聘到新人。但如此处理,显然过于唯利是图,这样的超市(服务企业)想必也得不到社会的尊重。

而河南省的这家超市对顾客的冲动行为予以理解,同时又抚慰受到伤害的员工,这样的做法即坚持了服务顾客的经营理念,又彰显了顾客和员工“人人平等”的社会主义核心价值观,值得点赞。我想,这家超市舍得掏出5500元的致歉金与抚恤金,肯定今后会收获更多!

殷修武

预防骨质疏松,你真的晒对了吗?



还可以预防类风湿性关节炎等疾病。

太阳光中的紫外线有一定的杀菌作用,可以增加吞噬细胞活力,加速新陈代谢,调节中枢神经,增强机体免疫力,预防皮肤病。此外,晒太阳可以刺激骨髓制造红血球,从而预防贫血。因此,即使是炎炎烈日,我们也应当在有保护、适度防晒的情况下有意识地接触阳光。

预防骨质疏松,要让皮肤接触阳光

选择适当的晒太阳时间

为了避免正午直射阳光导致长斑等情况,可以选择清晨、傍晚等较为凉爽的时间段进行户外活动,即使是20分钟也能帮助人体获得足够的维生素D。

在晒太阳时适度防晒

合成维生素D需要有足够多的皮肤接触阳光,可以露出肘关节、膝关节等关键部位让阳光直射。

选择适宜的场所

避开空气污染严重或人流车流密集的马路边、街道,可以在阳台、小区、公园等场所活动,呼吸新鲜空气,适度运动。如今年轻人在室内办公居多,户外运动量锐减,骨质疏松发病明显有年轻化趋势。晒太阳不止局限于老年人和儿童,年轻人也应当在适度防晒的同时接触阳光,补充维生素D。

光明网

这4个饮食习惯纯属给健康“找事”

早上一杯淡盐水纯属“找事”

很多人早上习惯喝一杯淡盐水,建议最好别这样做。尤其是对患有高血压病的老年人,更不推荐。

人在夜间睡眠时会消耗水分,也不额外饮水,早晨血黏稠度最高,血压也不稳定,容易出现各种心脏意外。此时喝盐水可能让血压升高,纯属“找事”。

淡盐水固然有抑菌和补充电解质的作用,但那是在有口腔或咽喉炎症,或者腹泻等特殊的情况下才适宜漱口用或饮用。

早晨最好的饮品是温开水,水温约在40℃左右。这个温度接近人体温度,感受会非常舒服,补水效果更好。

主食吃太少让人“没劲”

膳食的基础是主食,主食是碳水化合物的主要摄入源,建议三餐都要有主食,但很多人对主食避之不及,这种做法是不科学的。

如果没有主食供能,一方面大脑运作的效率会大大下降,产生头晕、心悸、精神不集中等问题;另一方面,主食是能量的主要来源,缺少主食,人体也会开始燃烧肌肉供能,造成肌肉丧失,时间长了之后,人会变得乏力、没劲。

膳食指南建议一般人每天应摄入谷、薯、杂豆类250-400g,其中,全谷物和杂豆类50-150g、薯类50-100g,均为生重。

喝粥“养胃”可能是给胃“加负”

喝粥有很多益处,但是有几点大家要特别注意一下。

第一,不能餐餐只用粥填饱肚子。有些老年朋友习惯用喝粥代替正常三餐,但只喝粥的话能量摄入是不足的。因为一碗粥其中的可能只有10-20g,大部分是水,无法满足人体所需的营养。

第二,粥里碳水化合物主要成分

是糊精,它升高和降低血糖的速度都很快。所以,一些糖尿病患者,特别是老年糖尿病患者,还是“干稀搭配”为好——先吃一点粗粮,再少量喝点粥,同时搭配一些富含蛋白质的食物及蔬菜,这样比单纯喝粥更安全。

第三,粥并没有大家想的那么好消化。在进食粥时,往往不会充分咀嚼,所以有些没有熬煮稠的粥,喝进去反而成为胃肠道的负担,对胃来说不是“减负”而是“加负”。

这也是为什么一些老年人或者本身有反流性食管炎的患者在晚上喝粥之后,会有不适的感觉。

如果并非整个机体消化吸收能力下降,而仅是胃部存在不适的话,则不应喝太多粥,不要顿顿依靠喝粥来养胃,可尽量选择易消化吸收的食物,并做到细嚼慢咽,这样更有利于身体健

北京青年报

北大肿瘤医院郭军教授:五步辨“痣”,黑色素瘤更需早诊早治

近日,黑色素瘤引发社会广泛关注。素有“癌王”之称的黑色素瘤有多凶险?身上长的哪些黑痣需要提高警惕?黑色素瘤防治取得了哪些进展?

作为我国黑色素瘤学科带头人,北京大学肿瘤医院黑色素瘤与肉瘤内科主任郭军教授“死磕”黑色素瘤几十年,被业内称为“黑老大”,他创造了中国首个黑色素瘤专科病房,领衔推动了中国黑色素瘤规范诊疗体系的建立,成为中国乃至亚洲大部分黑色素瘤领域药物临床研究的项目总负责人,并为世界黑色素瘤防治提出了中国诊疗方案。新华网专访郭军教授,解读关于黑色素瘤的几大疑问,并教大家简单的“ABCDE”判别黑痣“善恶”之法。

疑问1 黑色素瘤为何凶险?

郭军表示,黑色素瘤是一种由黑色素细胞恶变而来的肿瘤,一直被称为癌症中的“王中王”。主要原因一是黑色素瘤的进展速度非常快,恶性程度特别高;二是以前对黑色素瘤缺乏有效的治疗措施,传统的放化疗手段对于黑色素瘤效果不佳,恶性黑色素瘤很快就会进入快速发展阶段,一旦出现转移,患者的预后就很差,一般半年左右就会失去生命。黑色素瘤的发病率在国外相对较高,在欧洲和美国男性相对于第5大肿瘤,女性属于第6大肿瘤。在中国排在前十位之后,算是一个发病率较低的恶性肿瘤,但由于中国人口众多,每年差不多有2万新发病人,所以黑色素瘤并不罕见,其死亡率也比较高。

疑问2 黑色素瘤会遗传吗?

黑色素瘤和遗传密切相关吗?如果家族里有人患此病,其他人是否需要特别注意?

郭军表示,大家不用过度紧张,中国的黑色素瘤主要是一种散发性状态,不会传染,也没有发现明确的遗传倾向。不要认为只要家里有一人得了黑色素瘤,其他人得的可能性就很大。

疑问3 身上哪些黑痣需警惕?

郭军表示,这个问题实际上来源于国外,因为欧美的黑色素瘤主要是皮肤型的黑色素瘤,它是由痣恶变的比较多。中国黑色素瘤由痣恶变的只占大概1/4,还有3/4是肢端黑色素瘤和黏膜黑色素瘤,这些并不是由痣恶变的。

中国的黑色素瘤患者几乎占了亚洲一半,好发于肢端皮肤如足底、足趾、手指末端和甲下等部位,以及黏膜如鼻腔、口腔以及上下消化道等。所以凡是手、脚、指甲、手指头、脚趾头、脚趾甲这些部位长的黑痣,要引起高度警惕,要定期观察。除了自己注意观察以外,还应该请专业的医生帮助诊断。

对于黏膜黑色素瘤,它主要起源于比如鼻腔、口腔、食道、阴道、直肠等部位,比较隐秘,往往容易和直肠癌、食道癌、鼻腔鼻咽癌等混淆。一旦有症状,应该早点看医生。通过镜检或活检做出早期诊断,是非常重要的。

疑问4 如何自己判别痣的“善恶”?

对于身上包括足底、手掌、手指上的“可疑之痣”,自己也可以先做下判断。郭军教授教大家一个简单的

“ABCDE”判别法:

- A是看这个黑痣的对称性,恶变的一般外形都不对称,生长不均衡;
- B是看边缘是否模糊或不规则;
- C是颜色,一般黑色素瘤颜色都会变化,多呈污浊的黑色,也可能出现色素缺失;
- D是直径,如果超过5毫米就应该警惕;
- E是重点看变化,就是与以前相比,这个痣不是短期内快速增大或变形,有出血、溃瘍等也需要注意。

“比如说破溃,比如说颜色不均,一旦这个痣形状不规整,就像墨汁滴在宣纸上,慢慢渗出那种深浅不一的状态,这种痣就要高度警惕,要找专业医生,特别是肿瘤专科的医生来看。黑色素瘤虽然长在皮肤上,但它属于恶性肿瘤,可不是普通的皮肤病,所以要找专科的肿瘤科大夫看。”郭军强调说。

疑问5 黑色素瘤如何早诊早治?

对于恶性肿瘤来说,早发现、早诊断、早治疗是提高治疗效果的关键。郭军教授表示,对于自己身上特别是手掌、足底、手指、脚趾这些部位的痣,要提高警惕,除了用“ABCDE”原则去判断外,尽量找专科医生来判断。黑色素瘤更需要早诊早治,因为一期、二期的黑色素瘤通过规范治疗基本可以达到临床治愈。过去黑色素瘤一旦出现转移,生存期大概只有半年左右。近年来,我国黑色素瘤的治疗水平突飞猛进,取得了全球瞩目的巨大进步。黑色素瘤成为一种引领性肿瘤,在靶向治

康。

腊肉、火腿吃着美味却“坏身”

很多人喜欢吃腊肉、火腿等加工肉制品,觉得非常美味。然而,加工肉制品属于一类致癌物,吃越多对身体危害越大。

加工肉类往往要经过腌渍、烟熏、烘烤等处理,在这些过程中常常会产生有害物质。

比如熏鱼、熏鸡、熏肉、火腿等食品在加工时利用烟气来熏制,在这个过程中可能会产生致癌物质苯并芘。

腌制肉类在加工过程中会使用亚硝酸盐,而长期大量摄入亚硝酸盐有致癌的风险。

对于火腿、咸鱼、咸肉、培根、午餐肉、香肠、熏肉等加工肉制品不可经常食用,建议每周不超过1-2次,每次不超过25g。

北京青年报

这些知识都与你的眼睛息息相关

国家卫健委日前发布的全国“爱眼日”宣传语有这样两句话:眼睛一张照,慢病早知道;眼底一张照,眼病早知道。为什么要强调给眼睛照相?哪些人群应定期做眼底检查呢?

一张眼底照片可筛查出80%眼病

主要致盲性眼病已由过去的沙眼、白内障转变为青光眼、眼底病等与年龄和代谢相关的眼病。这些致盲性极高的眼病早期往往没有明显症状,大多是可防不可治,一旦患病就不可逆转。定期进行眼底检查至关重要。一张眼底照,可筛查出80%的眼病,另外还可以发现高血压、糖尿病、贫血等5类慢性病。

山东省儿童青少年近视防控中心主任 山东中医药大学附属眼科医院院长毕宏生:眼底是我们唯一直视下能够看到毛细血管和微循环整个的状态,它可以反映我们全身循环系统的状况。那么像我们常见的慢病,高血压、动脉硬化、糖尿病,还有我们的高度近视,它都可以在我们眼底有特异性的反映,通过它我们可以做出初步的印象性的诊断。

长期高血压可导致眼底动脉狭窄、堵塞、眼底出血。超过30%的糖尿病患者会发生视网膜病变,如果发现和干预不及时,可以致残、致盲。专家提醒,高血压、糖尿病患者,以及高度近视人群,要定期做眼底检查。

青光眼为不可逆致盲性眼病 年轻人需警惕

我国青光眼患者超过2000万,而青光眼是排在第一位的不可逆的致盲性眼病,患者一旦失明,就再没有机会恢复视力了。在很多人的认知中,青光眼是中老年人特有的疾病,那么年轻人也会得青光眼吗?

首都医科大学附属北京同仁医院眼科中心青光眼科主任王涛:实际上青光眼它在不同的年龄段都可以发生。比如说20岁到50岁,这个年龄段的人容易发生叫原发性的开角型青光眼,这一大类我们管它叫隐匿的视力杀手。它的特点就是说它发病非常没有症状,往往刚开始就被认为是可能自己的近视眼加重了,所以他就耽误了上医院去检查。那么早期来说你发现了以后,我们用药物联合激光的方法,疾病都能得到比较好的控制,那么到了晚期以后,它会引起视神经的萎缩,那么这个时候我们的治疗效果就比较差了。

专家介绍,年轻人易得的这类开角型青光眼具有家族遗传倾向;高血压症、高度近视、糖尿病患者也是青光眼高危人群;另外年轻人长时间看手机、电脑,处于过度用眼状态,加上工作生活压力大,情绪波动,都可能成为眼压升高的诱发因素。定期查眼底、量眼压,对青光眼的早发现、早诊断、早治疗非常有意义。

央视新闻

秋冬足浴正当时

俗话说:“树枯根先竭,人老脚先衰”,中医认为“鼻为苗窍之根,耳为神机之根,乳为宗气之根,脚为精气之根”,鼻、耳、乳是人体三个方面的根本,而脚是人体总的精气之源。《黄帝内经·灵枢》中指出,足部六经的“根”在四肢末端的井穴,且解释道“根者,本也,部位在下,皆经气生发之地,为经气之所出。”气血以动为贵,经络以通为要,足三阴经和足三阳经分别起始和终止于脚部,通过疏通足部经络气血,可调节治疗相关的脏腑病变。

足浴疗法是一种安全无毒副作用、无痛苦、方便有效、经济实用的医疗保健方法,一则可促进气血运行、通经活络、滋养肺腑,二则足浴药物的有效成分可通过皮肤进入体内发挥作用调节脏腑病变。秋冬足浴正当时,下面给大家推荐几款足浴医疗保健方。

跟痛症方

配方:制川乌、制草乌各20g,艾叶10g,五灵脂、木瓜、红花各30g。用法:将上药加水适量煮沸,待药温合适时泡脚。每次20分钟,每日2次。

功效:温经散寒,化瘀止痛。适用于足跟痛人群。

脱发方

配方:当归、旱莲草各30g,侧柏叶15g。用法:上药用纱布包好,水煎沸,先取

液洗头,然后泡脚。每日2次。功效:养血生发。适用于脂溢性脱发人群。

神经衰弱方

配方:黄芪、党参各20g,龙眼肉、远志各10g,木香、甘草各5g。用法:上述药物加水1000毫升,煎煮沸腾,待温热后泡脚双脚30分钟,每日1次,10天为1个疗程。

功效:健脾益气,养血安神。

减肥方

配方:冬瓜皮100g,茯苓30g,木瓜50g。用法:上述药物加适量清水煮沸后,待温热后泡脚双脚,同时可对肥胖部位自我按摩。每次30分钟,每日1次,10天为1个疗程。

功效:利湿通络。

夜劳综合方

配方:夜交藤30克,远志10克,龙骨20克,茯神、当归各12克,柴胡、红枣各15克,珍珠母、杜仲各6克。用法:上药加水煎20-30分钟,去渣取液,放入浴盆中,兑入适量温开水,水面以超过足踝为度,水温保持在39℃左右,泡脚20-30分钟。每日1次。

功效:养血安神,镇静安神,宁心定志。适用于有头晕、头痛、目眩、乏力、心情烦躁等情况的人群。中国中医药报